
EP Miklós, Bod Péter három levele er 
Gedeonhoz. Dr Kiss Áron, Aranka 
két levele Édes Gergelyhez. Abafi La 

lerencsi Nagy István két levele báró 
Gedeonhoz. Dr. Kiss Áron, Kenderes! 

' levele Kazinczy Fereoczhez. Abafi La 
eak Eerencz levele. Wühol Jákós, Iro^ 
történeti referforium. id. Szinnyei Jó' 
iskolai éátesitvények. — Előfizetési ára 
jegyes füzeté 80 kr.

L K <; V J A B B.
Widdin. aug. 31. Hétfőn Osman pasa 

lászloaijból és négy ágyúból álló csapa- 
l.dött hajcsártól északra fekvő Béla Réka 
I hogy onnan a szerbeket elűzze. A szer­
vesen megverettek, s 200 halott és se- 
] hátrahagyásával Negotin felé vonultak 
J Béla Réka és a körülfekvő falvak a 
lolyamában porrá égtek.

Becs. sept. 1. A trónváltozás Kons- 
kolyban, megbízható távirati hírek sze- 
riegnagyobb rendben ment végbe. Mu- 
Venest beleegyezett abba, hogy testvére 

a kormányt. Jövő csüt. lesz a kardfel- 
zertartás, melyet Abdui-Hamid egyáltalán 

kar e mu asztani. A következő napon a 
Lmak konstantinápolyi képviselői üone- 
I kihallgatáson fogadtatnak; addigra a 
hudozások uem fognak előrehaladni. Mi- 
1 tránváltozásról szóló hivatalos közie­
mé érkezik, gróf Zichy utasittatni fog, 
l a portával az uj szultán elismerteté- 

Congressusról most nincs szó. 
r Konstantinápoly, sept. 1. (A nagyve- 
Izönye a porta külföldi képviselőihez.) 
ige a seikh-ü’.-Isiam fetvája folytán és 
lalom feletti uralkodás gyakorlását sza- 
I törvényeknek megfelelően II. Hamid 
ke tegnap Törökország császárjává ki- 
' ki.

UeCZEKI ^ SZÍNHÁZ.

Vasárnap 1876. sept. 3-án.

Első előadás.

isvary Lajos szinigazgatása alatt
adatik:

íálij mmiL
népszínmű 3 feiv., irta Tóth Ede. Ez 

fan Nagy J u 1 c s a k. a. mint ven- 
lum Rózsi szerepét, Egri Kálmán ujjon- 
Irzödött tag pedig Göndör Sándor sze- 
pgja játszani. Felhívjuk reá a t. közön­

ség figyelmét.

Felelős szerkesztő:

TISZAI DÁNIEL.

1876. VIII. évfolyam. 172. szám. Hétfő szeptember 4.

HIRDETÉS.
gazdasági tanintézet nyolca 
Robey-féle

|t(mő cséplőgépe
emelővel szeptember 5-iké- 

tzdve kiadó. Értekezketni az

pott jeles minőségű jókori

KOLOMPER
la 2«. o y aam.

kék és sámsorai
lótól kezdve nagyban is el- 
|lintája megtekinthető a kertész 

csarnokában czeglédatczán.

Az igazgatóság.

Dr. Lengil Frigy es
YIR-BALZSAMA.

Már maga a nö- 
vénynedv, mely a nyírből 
foly, ha annak törzsökét 
megszuigák. emberemléke­
zet óta, mint legkitűnőbb 
szépitőszer ismeretes; de 
ha a nedv a készítő uta­
sítása szerint vegyészeti 
utón balzsammá készítte­
tik, még csak akkor nyer 
majdnem csodálatos hatást.

Ha például este ezzel az arcz, vágj 
■ valamely hely megkenetik, már a kővetke*
fcien csaknem észrevehetőn pikkelyek vil­
iié a bőrről, mely ez által fényes, fehér és 
I lesz. A balzsam az arezon támadt rill­
ig- himlőket, elsimítja, ifjú arezszint idéz 
na bőrnek fehérséget, lágyságot és frisse- 

kólcsönóz eltávolítja legrövidebb idő alatt 
picket, a májfoltokat, anyajegyeket, orr- 
séget, atkát s a bőr minden* tisztátlan

Bgy korsó ára használati utasítással 
■I . r "ostai küldésnél minden darab 
|pgolá9a-rt 10 kr.

RAKTÁR: Pesten: Török József gyógy-
■sznei. király-nteza 7. sz. — Pozsony- 

I risztory gyógyszerésznél, Mihálykapu.
191 9—12

pnyvnyomdájában. 1876.

r
VW/VArjVW/VArA'WyWV/VAAAZ/vWWA/ a
'

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve:

i tgj évre 10 frt — kr. '/. évre 2 frt 50 kr. 
I fél évre 5 „ - „ Egyes szám 10 „
5 Hőfizetési pénz s minden közlemény: 
> FApiarz, V ec sey-haz földszint 
t a szerkesztőségbe bérmentve küldendők.

§ Előfizethetni helyben:
• Telegdi K. Lajos könyvkereskede- 
i, gében s a szerkesztőségnél. — Egyébütt 

4 a postahivatalok utján.

DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A detireczen-vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.
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Hirdetési díj:
Öthasábos petitsorért 5 kr. 
ibb terjedelmű, mint szintén több 
hirdetések, alku szerint a lep 

olcsóbb árért 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Nyilt-tér“-en megjelenő közlemény öt- 

hasábos sora 15 kr. 
hí év- vagy bérmen tétlenül bek.Üdőtt kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbo. — Ogy- 
ezintén kéziratok sem adatnak vissza.
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Minden változandó e földön.
Azt mondja a Korán, hogy elég 

„y kalifa egy birodalomban. A török 
yent írásnak e szavait oda magyaráz­
ok Mohamed próféta híveinek kalifái, 
hogy trónra léptükkor, sorra gyilkol­
talak az uralkodó család azon sarjait, 
akik egy vagy más utón igényt tarthattak 
volna az uralkodásra. A bátyja Bajazet 
körmei közül ki szabadult Zizim, vagy 
Dsem herczeg, tudjuk, hogy fegyvert szeg­
ett üldöző testvére mellének, s csak 
aikor menekült egy csolnakon a máltai 
szigetekre, midőn hti vitézei össze tipor­
hattak a brusszai magaslatokon.

A török szultánok nem egyszer 
ültek azon trónusra, mely testvérnek 
ráfecskendett vérétől párolgott, s melyre 
nem egyszer nehezült az ártatlanul ki­
végzettek atka.

Abdul Mecsid volt az iszlám ural­
kodók közt első, ki testvéreit, rokonait 
háboritlauul hagyta élni, sőt szelíd jósá­
gos természeténél fogra, még egy kis 
lázadás rajtakapáskor is hajlandó volt 
megkegyelmezni. így történhetett az, 
hogy őt" a korán elhunytat, öcscse Aziz 
követhette az uralkodásban.

Valóban nem könnyű kitalálni, 
vagy felderíteni azt, a törököket sujtoló 
körülménynek okát, hogy a Mahmud 
halála óta nem válik a császári hercze- 
gekből egy férfiú sem, ki dicső őseit 
csak távolról is meg közelítené.

A hárem gyönyör virágai a régibb 
időkben is csak úgy tenyésztenek mint 
ma. és bizonyára a régibb szultánok 
sem tartották valami undorító nedvnek 
Ciprus arany nedvét, és bár — mond­
juk — ők is áldoztak eleget a szerelem 
és bor istenének oltárain, és mégis ha 
megszólalt a barczi kürt, ép oly vidá­
man hallgatták azt, mint a hárem kecses 
teremtéseinek mandolin hangjait. A har- 

nyr’-gét ép oly szilárdan meg
tudták ülni, mint a bársony kerevetek 
ruganyos vánkosát.

Nem egvszer történt, hogy a török 
szultán az arczvonalban harczolt mint 
egy vitéz nizám, és jelentékeny hadjára­
tot talán nem is folytattak, melyben a 
szultán maga ne lett volna a fővezér.

Darab időtőlfogva, mennyire meg 
változtak a körülmények! Abdul Mecsid 
macska iszonyban szenvedett, mert egy 
szabadon bocsátott éneklő madarát egy 
nagy terebélyes figefáról az ortakői 
palota egyik ablakánál elkapta és meg' 
ette. egy macska. Ideges volt mint egy 
üveg boríték alatt nevelt leány, s mint 
ilyen alaptalan félelem zavarta éjjét és 
nappalát, s hogy el hódítsa ingerlékeny 
idegeit, fenékig üritgette erős csepekkel 
töltött poharát. Mely aztán időtlen sirt 
ásott jobb sorsra érdemes személyének.

Utóda Aziz, bár utazások által igye­
kezett magát az európai műveltség szín­
vonalára emelni, nem bizonyította be 
magát egyébbnek lenni, egy szellemtelen 
hús tömegnél, mely mig egy részről 
pelyvaként pazarolta az állam kincseit 
addig saját pénztárába, nem a legtisz­
tább móddal felhalmozott kincsét imádta, 
mint egy bolond. — Gyakorta ostoba 
és szultánhoz nem illő tettek elköveté­
sével árulta el, hogy bizonyos időkben 
egy neme az őrületnek szálja meg. Élt 
és kárnál egyebet nem tett, mig aztán 
a hazafiak jobbjai meg nem szabaditák 
tőle az országot.

Ki, utána következett Abdul Mecsid 
fia Murád, atyának hibáival jelent meg 
az élet színpadán, melyet a kéj és sze­
szes élvezet, börtön és annak rémei 
annyira növeltek, hogy megrendült agyá­
nak alkotmányát sem gyógyszer, sem 
semmi emberi segedelem áltál annyira 
sem lehetett meg orvosolni, hogy egy 
napon a diplomatiai testület hivatalos 
el fogadására képes lett volna.

Az a doctor ki legközelebb hivata­
losan meg vizsgálta, és a bajt gyógyit- 
hatónak jelezte, aligha mondta azt amit 
érzett, és el hallgatta a gyógyithatlan- 
ság rideg valóját. Na de ez a szerencsét­
len ha nem használt, de legalább nem 
is ártott. Vagy reszketett a félelemtől 
ha valaki megjelent előtte, vagy tajték­
zott a dühtől és meg rohanta a hozzá 

; belépőt, mint bérezek vada az útjába 
j vetődött áldozatát.
; Ma már három havi névleges ural- 
j kodás után, forgalmon kívül helyezte­
tett, mint egy férges dió, és a Csiragán 
■ palotában gondolhatik, mig él, a világi 
dolgok változatos voltáról.

Testvéröcscse Abdul Hamid, mi­
után a sejk ül iszlám detronizáló fetvája 
felolvastatott, a Topp-kapu dzsámijában 
tartott Szelámlikkor kikiáltatott az igaz- 
hivők szultánjának.

Vajh ki ő, és minő képességgel 
bir? — kérdi a nyájas olvasó.

Erre igaz, feleletet adni még ko­
rai volna. A bir, e csacska mesés is­
tenség, felvette már őt szárnyaira, s 
meghurczolta szokott gyorsasággal, erre 
jó és szép, amarra rósz és ferde olda­
lait világitgatván meg. — Ezeknek a 
herczeg uraknak életéről, nagyon kevés 
szivárog ki a titkos falak közül, több­
nyire elrejtett, fátyolozott életet élve, 
úgy szólván orozva nőnek fel, hogy él­
tük mentve legyen az ármány éles nyi­
lai ellen.

Abdul Hamid szultán trónralépte nem 
okozott semmi zavart; csendesen, lárma 
nélkül lépett bátyja után oda, hol most, 
mint egy színpad hősére, egy világ lát­
csöve irányoztatik reá.

Ha ő felsége ereiben csak egy ki­
csike foly is régi őseinek véréből, az 
esetben olyan kormány, s oly vitéz had­
sereg élén, mint a minőnek a most har- 
czoló hadfiak tűntek fel, bizonyára nagy 
dolgokat mivelhet, oly nagyokat, miket 
a történet múzsája örök betűkkel szokott 
feljegyezni könyvébe.

Az uj szultán trónralépte egy kis 
szélcsendet idézett elő a diplomatia vi­
haros napjaiban. Az európai hatalmak 
mediatiója szünetel, s talán nem is nyer 
lendületet mindaddig, mig a kardfel- 
övezés szertartása meg nem történik, 
a midőn elsőben is a diplomaták testü­
letét hivatalosan fogadandja, s aztán 
vehetik csak kezdetüket a békealku- 
dozások.

A trónváltozás esélyéhez még azt 
is fűzik a politikusok, hogy a követsé­
gek is megváltoznának, a mennyiben az 
orosz udvar részéről Ignatieff, a ravasz 
és legyőzője Sir Elliot lord, az angol 
kormány részéről visszahivatnának, hogy 
igy aztán uj emberek alkotnák meg 
azon uj körülményeket, melyek felé. a 
világ, vagy legalább Európa arcza, mint 
egy kérdőjel van függesztve.

Hogy aztán kik leendnek e saját­
ságos diplomata férfiaknak utódai, azt 
még eddig hozzávetőleg se említették.

Mig a polgári élet teréni mozgal­
mak, a jeleztük csendes hullámokat ve­
rik, azalatt a hareztéren Abdul Cerim 
basa a megérkezett nagy nehéz lövegeket 
rendezi be Alexinácz érődéivé! szemben, 
hogy ma vagy holnap eget, földet meg­
rázó hangjaival hirdettesse a beszorult 
szerbeknek a török nemzet erejét és 
hatalmát.

Ha nem csalódunk, minden jel arra 
mutat, hogy a törökök Alexináczból el­
kergetik előbb a szerbeket, s csak az­
után lesznek hajlandók a béke feltéte­
leiről beszélni, ha a legyőzött Szer­
biának erődéiben megvethetik lábaikat. 
Hajlandók egy kis békességre, hogy lé- 
lekzetet vehessenek és hozzá készülhes­
senek azon roppant küzdelemhez, me­
lynek bekövetkezése felől ők tisztában 
vannak, s melynek férfiaselszántsággal 
ebbe állani úgy látszik, hogy magu­
kat elhatározák. Azonban ezen dolgok 
felderítését bizzuk az időre, melymindent 
megváltoztat a földön!

— A „Ruszki Mir“ orosz lap azt mondja, 
hogy majd egész Európa nem a törököket, 
hanem a harezoló keresztényeket pártolja, 
_ egy kis nemzet kivételével, mely a törö­
kökkel tart s védelmezi ezek uralmát a ke­
resztények milliói fölött. E kis nemzet a ma­
gyar. Magyarország oly mértékben nyilvánítja 
ellenszenvét a szlávok s rokonszenvét a törö­
kök iránt, hogy ez által komolyan megzavar­
hatja mind saját, Ausztriához való, mind en­
nek a többi hatalmakhoz való viszonyait. A 
magyarok letartóztatják a Szerbiába utazó oro­
szokat, de nem a török csapatokhoz menő sa­
ját földieket. Ennek két következése lehet: 
vagy megzavartatik a jó viszony Ausztria és 
Oroszország közt, s a bécs-pesti politika, el- 
szigeteltetik Európában, vagy — ami kívána­
tosabb — Magvaroszág kiküszöböltetik oly 
ügyekből melyek az egész császárságot 
(I ?) illetik.

— A nádorünnepélyre minden előkészü­
let be van fejezve. A főváros küldöttsége hívta 
meg József főherczegvt, ki megígérte, hogy 
családjával együtt részt veend az ünnepélyen, 
egyszersmind sajnálatát fejezte ki, hogy a belga 
királjné nem lehet jelen dicsőült atyja emlék­
ünnepén. — A fővárosi hatóság, miután az ün­
nepély csak a főváros ünnepe, csupán Pestme­
gyét, melynek a dicsőült örökös főispánja s a 
Jász-Kun kerületeket, melyeknek főkapitánja 
volt hívta meg, azonban Zenta város tíz tag 
által önkéntesen képviselteti magát. Horvátor­
szág országgyűlése pedig Smaicz Bertalan és 
Zsivkovics osztályfőnököt küldte az ünnepre 
Budapestre. Pestmegye 50 bizottsági tag által 
képviselteti magát.

— Az orosz hadkészületekről a „Berli­
ner Tagblatt“-nak Sz.-Pétervárról távirják, hogy 
az orosz kormány Eupátoriától Sebastopolig a 
határt kettős csatár-lánczczal szállatta meg és 
erre az eddigi határőrségek helyett gyalogsági 
ezredeket alkalmaz; azaz krimi partokon 
erős haderőgyülekezik.

JÓZSEF
nádor.

alig húsz éves ifjút a magyar orsz. gyűlés 
1 egyhangúlag nádorrá választotta, melyet ő 50.
I éven át viselt, ugv, hogy nádorsága nemzetünk 
történetével van egybekötve.

A főváros legfőbb díszét, a nemzeti cul- 
, túra legjelentékenyebb tényezői a városliget,
I Margitsziget, akadémia, muzeum, Ludoviczeum,
! vakok intézete, nőegylet, gazdasági egylet, 
kisdedóvodákat terjesztő egyesület, Kisfaludy- 
társaság, természettudományi társulat, mind 
érezték tevékenységét e dicső férfiúnak. Az 
1838-iki árvíz alkalmával tett nemes dolgai 
igen ismeretesek.

A nádornak, ki Pestmegye főispánt tisz­
tét is viselte, halála után ekként emlékezett 
meg érdemeiről a megye közönsége előtt 
Kossuth Lajos: „A kor, melyet elha- 
gyánk, s melyet jelenleg élünk, viszontagságok 
és pártok kora, melynek jelszava: küzdelem, 
s e küzdelemben a testvériség kötelékei meg­
szakadoztak. De ott állott harczaink közepette 
az ősz nádor, s patriarchal szelídséggel emlé­
keztetett, hogy küzdésünk között is testvérek 
vagyunk. Ó látta hozszu álmából felébredni a 
nemzetet. Látta pályája kezdetén a nemzeti 
nyelvet megvonulni alacsony kunyhóban, s látta 
pályája végén ugyanazt a trónra emelve. S a 
kinek karján nyelvünk a trónig emelkedett, 
az 6, a nemzet nádora volt!“

1846-ban tölté be József nádorságának 
félévszázadát, s az ország fényes nemzeti ün­
neppel készült az örömnapot megülni. A nádor 
betegsége, s a következő év első napjaiban 
(jan. 13.) bekövetkezett halála nem engedék 
meg, hogy életében vehesse az ország kezeiből 
a hálaáldozat adóját ezen dicső férfiú.

A dicsőült nádor emléke azonban a nem­
zet szivében késő utódaink során át is élni 
fog, mindaddig, mig Magyarország lesz. (Pesti 
Napló.)

— A magyar fővárosból. Boyton ka
pitány, a világhivü úszó jelenleg a császárfürdő 
bentartja gyakorlatait. A budapesti ügyvédi 
kamara pénteken tartotta meg első évi köz 
gyűlését. A sugárúton egy napszámos holttes 
téré akadtak. A ferenezvárosi templom tornyai­
nak keresztje 1801 frt. 90 krba került. A török 
sebesültek számára a fővárosi honvéd bizott­
sághoz uj rendbeli adakozások küldettek. József 
főherczeg a stat. kongressus tagjai részére 
holnap a Margitszigeten lakomát rendez. Az 
aldunasor egyik házában a bérkocsisok garáz­
dálkodtak : megverték a rendőröket stb. azonban 
mégis br kísértettek. A n tilt héten a fővárosban 
született 269 gyermek, einunyt 212 személy. A 
8 tatisti kai kiállításon 686 tárgy van kiállítva, 
melyből hazánkra 226 db. tárgy esik. Lafránkos 
János kéményseprő a városi kéményseprésért 
kapott 108 ftot az árvízkárosultaknak ajándékozá. 
Derék ember érte. Herczeg Otto hivatalnok 
krisztinavárosi lakát ismeretleu tettesek kira­
bolták. Az athletikai klubb gyakorlatait újból 
megkezdő este 7—9 óráig a lovarda helyisé­
geiben.

égett le, mert mellette nagy kert terülvén el, 
nem terjedhetett a tűz tovább. Mire a tűzol­
tók megérkeztek, akkorára egészen elhamvadt.
A népnek pedig nincs joga oltani, mert ha 
meg látná a rendőr, bekísérné. El is távolit]ák 
a rendőrök a népet lehető gorombán a_ t_üz kö­
réből, és mégis a tüzeseteknél többszörös tol- 
vajlások szoktak történni.

Folyó hó 25-én hosszas várakozásunk 
után megnyíltak az égnek csatornái, s esett a 
jótékony eső egésznap, hanem délután 4 óra 
tályon egészen besötétedett, s kezdetét vette 
egy villámokkal s menykő hullásokkal társult 
orkán, mely egy óráig tartó dühöngés után je­
lentékeny kár nélkül elvonult.

A gyakori tüzeset alkalmából felemlítem, 
hogy egy városi hivatalnok Varga Lajos nevű, 
névnapját ünnepié, és sok vendég mulatott 
nála, s midőn a poharak legélénkebben csen­
gettek, s hangzottak a köszöntéseket követő 
éljenek a Lajosokért, s leg külősebben azért 
a távollevő „Lajos“ért, a házigazdát meg 
tisztelni óhajtó, s ott szállásoló tüzér hadnagy, 
pompásan sikerült bengáii tüzet gyújtott az 
udvaron. A tűz ellátszott a toronyig, a ha­
rangok félreverettek és a tűzoltók fecsken­
dőkkel és óltó szerszámokkal rukkoltak a 
tűz helyszínére s midőn látták, hogy az csak 
tűzi játék volt, ők is ott maradtak, s továbbra 
nem a tüzet, hanem szomjas torkukat oltották, 
és nem vízzel hanem jó neszmelyivel. így szer­
zett a házi urnák a jó tüzér sok szép vendé­
get, de azt nem tudom hogy a város házától 
mit izentek a kivilágításért a derék vitéznek.

A gőzhajó állomás közelében van fel 
állítva egy Ringschpiel, oly tolongást észlel­
tem körülte még kalapos hölgyek részéről is, 
hogy ha a színház körül lehetett volna ilyes­
mit észlelni hát nem kellett volna a szegény 
színészeknek oly ki soványodott állapotban el 
párologni, hogy egy egy darab követ rejtett 
mindenik a maga zsebébe hogy a szél el ne 
fújja. ,

A várat folyvást erősítik, meg pedig ide­
gen munkásokkal, pedig itt helyben is légió a 
szegények száma, kikre nagyon feiférne egy 
kis kereset. r- L

A ..DE1>11ECZENU íárczája.

Nemzeti ünnepet ült tegnap hazánk fő­
városa. József Nádor születésének évszázados 
ünnepét, ki félszázados közpályája tevékeny 
ségét a nemzet, az ország és fővárosa fejlő 
désének szentelő.

József — II. Lipót királyunk gyermeke 
született Florenczben 1776-ban. 1796-ban az

Vidék.
— A „Debreczen“ levelezése. —

R é v-K o m á r o m, aug. 30. 
Színészeink, kik megunták az „Angliád­

ban való heverészéat és böjtöt, eltávoztak kö­
rünkből, anélkül, hogy elbúcsúztak volna, csak 
a vámszedőktől izenték vissza, hogy a színész 
pártoló komáromi közönség fizesse ki értük a 
vámot. Mi pedig azt kívánjuk, hogy bármerre 
viszi őket vándor utjok, nagyobb pártfogásban 
részesüljenek, mint nállunk.

Augusztus havának végén egy mészáros 
legénynek kedve kerekedett fürödni a szabad 
Dunába, s addig nyugtalankodott a vízben, mig 
egyszer oly mélységre bukkant, hol a hab ösz- 
szecsapott feje felett, s úszni nem tudván, bele 
fuladt. , I

Ugyanakkor tályt a katona kórház padlá­
sán egy régi hullát találtak a cserepezők, ez 
egy katona volt, a ki 4 év előtt elveszett, ha­
lálának nemét és okát tudni nem lehet.

A múlt napokban pedig Szerény! ügyvéd 
ur padlásán tűz ütött ki, de. nagyobb baj nél­
kül elfolytatott. Állítják, hogy a szolgáló vi­
gyázatlanságból okozta volna a gyuladást. Nagy 
és büntetésre méltó hiba a gazdáktól, hogy 
puszta gyertyával engedik a padláson járkálni 
a cselédet. — Másnap ismét tűz volt, egy ház

B.-Ujvárosi cronique scandaleuse no. 2. 
augusztus 30-án 1876.

Szereda van,-s ennek a szeredai napnak 
mindég van valami fel jegyzésre méltó ese­
ménye nálunk. — Ezen szerdának tehát a 
hajnalán (öreg hajnalon már szinte 5 órakor.) 
a posta hivatal ablakán íútúl dóromhoz va­
laki, jajgat, kiabál, ágaskodik, rugkapál, mintha 
hasfájás gyötörné, neki ront a ház kapujának, 
s ott is öklével, sarkával, üllőkéjével tombol, 
dörömböl, ordít mint valami fába szorult féreg. 
— A nagy lármára épp az expeditióyal fog­
lalkozó kiadónő nagyon meg ijedt és ki te­
kintett a hivatalablakán, s meg lát ott egy 
divatosan ki nyalt képű fiatal embert, azon 
kínos helyzetben mely akkor veszi az embert 
elő a midőn a Doktor bele dictál vagy fél me- 
szely zsanna manna levet, — markában csö- 
möszölvén valami féle corresponderz 
blattot, melyen oly forma betű sorzat volt 
gráfálva mint egy rakás döglött piócza. Az 
urfit kecske dialectusja el árulva sőt fel isme­
résére még erőssebb okmányul szolgált az a 
piócza abécze melyet követelt hogy tölle azon­
nal vegyen át a posta mester továbbítás 
végett — hiába mondta neki az expeditornő 
kisasszony hogy ne csináljon nagy lármát, ha­
nem vesse bele a levél gyűjtő szekrénybe, de 
biz erre a gewaltig erjüngling^ nem 
hajtott semmit, hanem kiabált fenyegetőzött, 
mintha legalább is Tisza Kálmánnal lettek 
volna pelenkás ifjúságtól fogva egy koszton 
— addig s addig mig végre hagyni kellett
kínjára. . .

A postamester persze, a ki a nélkül is 
mokány ember, — még aludt javába, y e volt 
a nagy szerencse a gevaltig er j ü og­
ling r e. Hanem mindazon által fülébe jutott 
a nagy csetepaté, s azonnal nagy patheticus 
léptekkel felmenve a városházához ezen scan- 
dalumról jelentést tett, a hol is kisült, hogy 
ez a kecske dialectusu hervou 
valami csigabiga szedő nagy kereskedő ház 
agensse, — olyan komisz voyageur, s 
kik soha ki nem húzandó sorsjegyeket, meg 
ezekhez hasonló 27 kros csapásokat árulhat­
nak, s csiholnak pénzt ki a szegény ember 
zsebéből. Szó sincs róla, hogy az érdemes ne­

A VÉDTELENEK.
Elbeszélés.

Irta: Schwarcz Mária Zaáfía.

(10-ik folytatás).
Különös véletlen.

Tizenkét órakor a báró kocsija berobo­
gott az udvaron, s Alváért küldték.

Halványan, de nyugodtan lépett az elő­
szobába, s mélyen, meghajtá magat a oaro 
előtt, kit Alva külseje egészen meglepni látszott, 
mivel a sötét komor szemekben villámhoz 
hasonló fénytett. , _ ..

Néhány kérdés után Alva szüleit illető­
leg, mehre a lelkész válaszolt, felajanla a 
báró házába, mint leányának, társalkodónkét.

Alva elfogadd az ajánlatot s kölcsönösen 
megegyeztek, hogy egy hét múlva állását el­
foglalja.

A. vég? kezdete.
Alva egy évig volt már a báró házánál. 

Ha hivatása Gerda vad, fékezhetlen természete 
s nemkevésbé a báró büszke, h'deg 8 
lénye miatt eleinte kissé neheznek tunt fel 
előtte s lehangolta, azonban Gerda ragaszko­
dása s szívessége később annál kellemesebbé

változtat kinek nem voit e földön, kit szeret­
nie, ifjú szive egész hevével ragaszkodott az 
alapjában jó s kedves gyermekhez.

J Csakhamar észrevevé, hogy Herman az 
eevedüli, ki mindenható befolyással bír Ger­
dára s úgy tetszett neki, mintha ezt Herman
arra'használná fel, hogy Gerda ha—ak JŐ
iránvt adion: de annyira nem bírt meg csaa 
fogalmával is annak, mi illik egy leányhoz 
vagy nem, hogy maga Alva, kinek ismeretei 
anyjának szegény kamrájából szármázták,

elbámult ^^«jgRzeretö g minden lehető paj- 
ko-ságboz szokott'kedélynek előadasokat tar- 
taoi arról, mit kíván a világ tőle, te!,es lehe- 
etlen lett volna Alvának, ha nem sikerült 

volna neki Gerda barátságát kivívni, s ha ab- 
v _ nerman által nem támogattatott volna, 

j Most már lassanként czélt értek, annyira,

hogy Gerda egész illedelmes leány lett, mit 
a hajdani „kis szilaj “-tói nem várhattak volna.

Alva is jelentékenyen megváltozott. A fa­
lusi szabad levegőn tartózkodás s a mozgal­
masabb élet arczának több kerekdedséget s 
szint kölcsönzött. Az arczkifejezés természete­
sen még mindig bnskomor s gyakran gondol­
kodó, mindazáltal kifejlődött, s most teljes kel- 
jes kellemével bírt azon ritka szépségnek, mely 
vonásait már a gyermeknél elárulja.

így álltak a dolgok, midőn Herman ta­
nítói pályáját elhagyni s hivatalba lépni volt 
kénytelen.

Egy májusi napon, midőn a természet 
virágjában állt, s minden ßz ébredező remény­
hez hasonlóan, az emberre mosolygott, Herman 
és Gerda a tavon csolnakázta«. Gerda most 
tölté be tizenötödik évét, karcsú magas alak­
kal, s bájos vidám gyermekarczczal bírt.

— Augustus elején el kell utaznom Gerda, 
mondá Herman s fájdalmas tekintetet vetett 
reá, mialatt az evezést abbahagyta. •

— Nem, Herman, nem szabad távoznod, 
hisz tudod, hogy a bánattól meghalnék.

_ Ép oly könnyen fogsz engem is elfe­
ledni, mint amily könnyen Emészt grófot el­
feledted.

— Miként beszélhetsz igy ? — Téged el­
feledni 1 hisz ugyanakkor elfeledném azt is,
hogy élek. , , A, ,

— így gondolkozol most; de ha távol
leszek . e

__ Akkor minden örömöm is távol lesz.
Lásd Herman, úgy érzem, mintha a szív nem 
is dobbanhatna, ha téged nem látlak, mintha 
lelkem, életem volnál, mondá Gerda Herman
mellé húzódva. ,. , IT

— Gerdái többet nőm bírt Herman 
mondani, megragadd kezét s égő homlokához 
vezető; — Gerda, én szeretlek!

— Ab, Herman, hisz tudom, mi szeret­
jük egymást; már mint gyermeknek megmond­
jad, hogy szenvedhetsz; miért nézesz most oly 
szomorúan ki ?

Gerda enyelegve borzolgata Herman gön­
dör fürtéit. , ,

— Nem értesz engem meg gyermek; de 
most tudd, — viszonzá Herman hévvel.
Nem szeretlek többé mint gyermek, mint test­
vér, mint tanító, de mint nőt szeretni szokás. 
Neked enyimnek, nőmnek kell lenned.

S e szavak után szivéhez szoritá.
Gerda, ki nem fogta még fel, mi különb­

ség van a szeretet külőnféleségeiben, erze

már, hogy senki sincs, kit úgy szeressen, mint 
Hermant,

Azalatt, mig még Herman Helenaforsban 
tartózkodott, naponkint beszélt Gerdának me­
leg s tiszta érzelmiről; s Gerda, ki még ama 
est előtt egész lelkében gyermek volt s nem 
bírt tudomással Herman iránti hajlamának mi­

iégéről, nővé fejlődött akkor, midőn saját 
Bzivét megtanulta ismerni. Összes érzelmei 
egyben összpontosultak, s ezen egy már övé volt.

Herman elutazását megelőző napon mind­
ketten a lelkészlakban voltak együtt s a víz­
esés hosszában haza sétáltak. Gerda zokogott.

— Nem szabad sírnod, nem ez esztelen 
módon meggyászoluod utazásomat, — mondá 
Herman lehajolva hozzá. — Hidd el Gerda, 
hogy fájdalmam ép oly mély mint a tied, de 
el kell utaznom, ha a jövőben képes akarok 
lenni, bogy kezedet megkérhessem. ígérd meg 
csupán azt, hogy sziveink szövetsége titok ma­
rad mindaddig, mig mint kérőd nyíltan sei 
nem léphetek; maradj hü szerelmedhez s n» 
felejts el azalatt, mig elválva vagyunk.

(Folyt, köv.)
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mea tanács megtette a magáét, megintette, de 
nem úgy mint „Gara a lovát,u s épp azért 
megint vissza tért a postahivatalba, a hol 
szemtelen gorombaságait ismét meg újította,
__ akkor meg a szolgabirósághoz ment a posta
mester maga — de hát mig a panasz elő ada­
tott, meg halgattatott, a dühöncz_ megidézte- 
téséhez intézkedések tétettek; ő keme meg 
érezte a sáfrány illatot s össze szedvén szetye- 
motyóiát amíg Themis kisasszony (e hajdan 
az igazság Istene volt) bekötött szemmel pin- 
gálják, egyik kezében kiló mértékkel a másik­
ban méter rőf (pallos alakban, most a szemei 
félig nyitva hagyatnak hogy jobban láthassa 
az igazság argumentumát a felek pugyillans- 
sába —) telyes toilletjében be puderozva meg 
parfümirozva meg jelent élet halál felett Ítélni,
__ biz addig uram az urfi elpárolgott.

No tehát tisztelt uraim és dámáim, eb­
ből az a tanulság, hogy ha ilyen goromba 
fráter i n s u 11 á 1 j a az embert, hát legjobb 
ha úgy négy szemközt jól képentörolhetjuk 
— more patrio — de csak négy szemközt, 
mert ha valaki meglátja, száz „f i o r 1 n o 
a s t r ó f, ez a büntetés pedig nem compe- 
tens egy olyan pofonütésért, melyet sok gaz­
ember ésparvenü pofájára lehetne alkal­
mazni. Fiát applicátio sokakra!

Az illető egy zsidó volt, de azért nem 
minden zsidóra alkalmazható az ilyen dolog és 
esemény, mert sok zsidó van olyan, a melyik 
becsületesebb, mint sok keresztyén.

Egy ember.

Hajdú megye alakuló közgyűlése.
Debreczen, 1876. Sept. 4.

Hajdumegye alakuló közgyűlését a mai 
napon tartotta meg a városháza nagy tanács­
termében. E gyűlésre igen nagy számú közön­
ség jelent meg, mind helyből, mind vidékről. 
Kilencz órakor nyitotta meg Miskolczy Lajos 
főispán ur a gyűlést, üdvözölve a megjelente­
ket, s előadván, miszerint a miniszteri leirat­
nak Útmutatása nyomán a mai napra tűzte ki 
a közgyűlést, melyre Hajdumegye bizottsági 
tagjait meghívta. Hogy a jelen közgyűlés hatá­
rozatképes legyen, kinevezi a volt hajdúkerület 
főjegyzőjét, és tiszti ügyészét ezen egy ülésnek 
vezetésére.

Ezután jegyző felolvassa a főispáni kine- 
veztetésről szóló, min. tudósítást s az ehez 
kötött eskü formát, mely után főispán ur az 
esküt ünnepélyesen letette. Az eskü letétele 
után Miskolczy Lajos főispán ur, igen szép 
hangon tartott beszédet mondott., melyet ter­
jedelmében közölnünk lapunk szűk tere nem 
engedi; kifejezte azonban beszédében, hogy 
mily nehéz munka vár nemcsak o reá, kit 
hajlott kora némileg akadályoz a nagy fel­
adat megoldásában, — hanem nehéz munka 
vár a megye tisztviselőire is, mivel ed­
dig több törvény hatósághoz tartozott közsé­
gekből kell egy törvény hatósághoz tartozó 
egészet alkotni. Úgy érezhetik magukat, mint 
egy aránytalan anyagokból összehalmozott rak­
tárba vezetett gépész, ki azokból rövid idő 
alatt nagy gonddal az alkatrészek idomitásával 
tartozik a reá bízott gépet előállítani. A mi 
anyagtárunk megvan, t. közgyűlés, megállapí­
totta ezt a törvényhozás „Hajdú megye“ czitn-

mel ellátva, stb. Beszédét e szavakkal végezé: 
„Nincs egyébb hátra, t. közgyűlés, minthogy a 
hajdumegyét a törvény nevében és értelmében 
ezennel életbe lépettnek, megalakultunk nyil­
vánítsam, ennek a jegyzőkönyvbe bevezetteté- 
sét, magamnak pedig a tisztelt közönség ro- 
konszenvét előre kikérve, melyre midőn maga­
mat ajánlom végül az van hátra, bogy fohász­
kodva, könyörögve, önökkeleegy hangulag fel­
kiáltsak: Éljen a király, éljen a haza, éljen a 
Hajdumegye 1 , „ .,

Ezután Veszprémi Gáspár, a volt Hajdú­
kerület ti lkapitánya állott fel, s üdvözölte a 
főispánt, elmondván, hogy sokan fájóérzéssel 
jelentek meg itt az uj megye alakuló gyűlésen. 
Mint a fiú, ki az apai ház helyébe újat épít­
tet, midőn a régi ház lebontása megkezdetik, 
kétkedve áll meg a régi ház felett, kérdvén 
magától: vájjon ád-e ez az újabb ház oly nyu­
galmat, oly megelégedést, mint adott a régi? 
Sokan közülünk aggódva kérdjük magunktól, 
váljon az uj megyében megtaláljuk-e azon édes 
otthont, melyet a régiben tapasztaltunk. Vál­
jon a történelem fog-e oly bizonyítványt ad­
hatni az uj megyének, minővel a volt t. ható­
ság dicsekedett. A jövő előttünk van, és ne­
künk nem a múltért, hanem a jövőért kell él­
nünk. Ünnepélyesen seregeltünk össze e me­
gye megalakulására, mely azt mutatja, hogy a 
törvényt minden utógondolat nélkül és meg­
nyugvással fogadtuk stb.

(Folyt, köv.)

■ A N H. harcztéri tudósítója sürgönyzi,
lhogv Tizenegy órai harczután a törökök 
sept.’ 2 elfoglalták az utolsó szerb sanczo- 
kat is.

Színész e t.

— Vidéki hírek. Egy kisújszállási
menyecske férjétől, kihez nem szerelemből 
ment szabadulni óhajtván gyufa méreggel ve­
tett véget életének. Karczagon a villám egy 
a templom közeiébe levő házat felgyújtott. 
Munkácson nincs olyan nap, hogy tűz ne volna. 
Sárbogárdon egy fiatal legény fogadott hogy 
megeszik 15 cső főtt tengerit; meg is ette, de 
2 liter bort ivott reá, minek következtében 
gyomra felhasadt és meghalt. Temesvárt egy 
rettegett tolvaj, Klioger Nándor, ki sok tol- 
vajlást vitt már véghez elfogatott. A pozsonyi 
kir. fógvmnasiumnál a jelen tanévre oly nagy 
számban jelentkeztek a tanulók, hogy közöttük 
többeket el kellett utasítani. Kolozsvárit nagy 
számú hamis 50 frtos bankjegyek vannak for­
galomban. A szegedi árvaházban ünnepélyes­
séggel leplezték le Konda Teréz az árvaház első 
védnöknőjének arczképét. Veszprém ésZ rcz közt 
aug 31-én a postát kirabolták, a postakocsist 
meggyilkolták ismeretlen tettesek. Promonto- 
ron két egymásután következő éjjel ismeretlen 
tettesek két boltot raboltak ki. Zalka János 
győri püspök a nezsideri óvodára 1000 frtto 
adományozott.

Török-Szerb háború.
Abdul-Kerim pasa az altxinaci tábor­

ból a következőket jelenti. A török csapatok 
az alexináci szerb hadsereget a Morava mind­
két partján csaknem teljesen körülfogta s az 
ellenség minden kirohanását véresen vissza­
verte. A főbadi szállár Mrsol-ban van. Ali saib 
megkezdi az operátiot, mihelyt Viddinből a 
már megérkezett ütegek felállítva lesznek: 
Alexinac bevétele a legrövidebb idő alatt 
várható.

— Színtársulatunk, melynek névsorát la­
punk utóbbi számában volt alkalmunk közölni, 
tegnap a „Falu rossza“ czimu nép 
színmüvei kezdé meg előadásait.

A közönség, mint minden ilyen alkalom­
kor nagy számban, volt jelen sőt mondhatnék 
egészen megtöltő a nézőtért, s,.nem,, 
örömmel, zajos tapsokkal, és éjjenekkel lát­
szott fogadni egy félévig nélküzött színészein­
ket. A társulatnak még több tagja nem érke­
zett városunkba, ennek tulajdonítandó az, hogy 
több szerep olyan működők kezébe jutott, kik 
azt, nem a legsikeresebben voltak képesek 
megoldani.

Nagy Julcsa k. a. kit színigazga­
tónk, nehány vendégjátékra megnyert, Finum 
Rózsi szerepében újította fel és csatolt újabb 
emlékeket azokhoz, miket lelkűnkben tavalyi 
itt szereplése alkalmával hátrahagyott. Az a 
szeretetreméltóság, melyet játékába, az az 
édes érzemény, melyet dalaiba öntött, meg 
megújuló tapsra, lelkesedésre ragadta most is 
a közönséget, s csaknem minden dalt ismételni, 
hátomszorozuia kellett.

Mint egyik főszereplőről Egri Kálmánról 
kell megemlékeznünk, ki Göndör Sándor sze­
repében mutatta be magát közönségünknek. 
Mint ezen első felléptéből kivennünk lehetett, 
Egri még azon középes utón ^ halad, melyen 
számos vidéki népszinmüénekes, — ki 
rendelkezik ugyan hatalmas banganya , 
de azt tökéletesíthetni nagyobb^ színpadokon 
nem volt meg az alkalom. Göndör Sándornak, 
a szeretője által csalfán elhagyott legénynek, 
kinél Feledi szerint csak az ész nincs kipallé­
rozva, szive azonban nem rósz, mondhatni, 
hü képét adá Egri, szavai nem szárazán hang­
zottak el, dalai azonban kisebb mérvben talál­
tak szánó viszhangra a néző kebelében, pedig 
azok szenvedő szívből eredtek. — A máso­
dik felvonásban a korcsma előtti jelenet 
téves fölfogásnak eredménye volt. Szerző sze­
rint e jelenetben Göndör Sándornak nem any- 
nyira a közönség előtt, mint inkább Bátki 
Tercsi ablaka alatt kell dalolni, mert hiszen 
keserűségét bus panaszát itt önti ki dalaiban, 
mint később mondja is, „hogy tudtára adja, 
neki is* — stb. Itt ez nem történt.

A harmadik felvonásban csak, midőn bú­
csúzik falujától, adott elegendő kifejezést szen­
vedő szive érzelmeinek. Egyébiránt meglátjuk 
későbbi működéséből Egri tehetségének fejlő­
dését, s hiszszük, hogy folytonos gyakorlat és 
tanulmány mellett, benne a társulat egy hasz­
nos tagot nyert.

Hanelné személyesítette Boriskát, az ár­
tatlan szende leányt, dicséretet érdemlő fölfo­
gással. Játéka teljes egészet képezett, az egész 
alak kiemelkett a többi közül, s szavaiban hü 
kinyomatát adta titkon érző szerelmi bujának.

A többi szereplők közül kiemelendők 
még Egressi Ákos (Feledi), Szatbmári Árpád 
(Gonosz) és Szatbmári Károly (Kántor ta­
nító.) Utóbbi a jelentéktelen szerepéből ed- 
digelé színpadunkon nem látott nagyszerű ala­
kot tüntetett tel. Bátki Tercsit Gyöngyösi kö­

zépszerűen személyesité, Gonoszné szerepe pe­
dig teljesen elejtetett. Az ének és zenekar 
sok kívánni valót hagyott fen.

Meg kell jegyeznünk végül, és az igaz­
gató urnák komoly figyelmébe ajánlanunk azt, 
bogv a színdarab szövegének tóditását, vagy 
megcsonkítását szigorúan tiltsa el: a mai elő­
adás alkalmával több ízben volt alkalmunk ta­
pasztalni ilyen rögtönzéseket, például a makk- 
hetesnének az egész darabban egy szó szerepe 
sincs, mégis nagyban produkálta jorgon dialek­
tusát. Az előadás 10 óra után véget ért.

ÚJDONSÁGOK.
* A f. hó 7-én tartandó bizottsági közgyűlés­

nek tárgyai: 1. Polgármesteri havi jelentés. 2. 
Ügyhátrány jegyzék. 3. Ministeri leirat, mely 
szerint értesittetik a közönség, hogy a helybeli 
gazdasági tanintézetnek akadémiai rangra eme­
lése iránti kérelme nem teljesíthető. 4. Ugyanaz, 
mely szerint a f. évre szóló közköltség elő­
irányzat-észrevételek mellett 1 e k ü 1 d e t e 11. 5. 
Ugyanaz, mely szerint a város a fiumei britt 
alkouzul változásról értesittetik. 6. A helybeli 
királyi törvényszék köszönő átirata, a megbó- 
vitett hivatali helyiség bérletére felajánlott évi 
500 frtért. 7. A városi tiszti ügyész V» éve? 
jelentése. 8. A legelő felosztásával foglalkozó 
bizottság intézkedései az osztályozás és egyébb 
tárgyat illetőleg, jóváhagyás végett. 9. A hely­
beli ref. egyház köszönönő átirata, a részére 
adományozott anyagokért. 10. A juhtartó lako- 
sok kérvénye a belső legelő használhatásáért. 
11. Pesti Bálint és Veres István, volt városi 
szolgák kegydij iránti kérvényük. 12. Polgárosítás 
iránti folyamodványok. Debreczen, 1876. Sep­
tember 3. „ ,

* A főispáni beiktatás ünnepélye alkal­
mából a „Bika“ vendéglőben ma délután 2 óra­
kor társas ebéd rendeztetett, melyhez egy te­
ríték ára 2 frt 50 kr volt. Az ebédnél számos 
toaszt mondatott az uj megyéért és a főispá­
nért. Az ebédnek a késő délután lett vége.

* A debreczeni tornaegylet által alakí­
tandó athletikai klubb érdekében, mint lapunk 
utóbbi számában említettük, tegnap d. e. 10 
Órakor a tornateremben gyűlés tartatott. Az 
esős idő következtében, — e gyűlésre csupán 
mintegy 18-an jelentek meg, s a kidolgozott 
alapszabályok felolvastattak s elfogadtattak, 
egy szóval a 18 tagból álló gyülekezet az 
athletikai klubbot megalakitottnak mondotta ki. 
Újhelyi alapitó tag ur indítványára azonban 
nehogy a megnem jelent tagok a hozott hatá­
rozatokat kifogásolják, elhatároztatott, hogy 
jövő vasárnap azaz e hó 10-én d. e. 10 óra­
kor uj gyűlés hirdette tik, melyre a tagok 
egyenkint újra megfognak hivatni.

* Árverési hirdetmény. Folyó évi Sep­
tember hó 12. és 13-án a tiszavidéki vas­
pálya társulat birtokában levő és a Debreczén- 
püsp.-ladányi pálya mentében fekvő fekvő föld­
telkeit árverés utján 1877. évre bérbe adandja. 
Az árverés kezdetét veszi szeptember bó 12 én 
reggeli 8 órákkor a debreczeni pálya udvar 
szakaszmérnöki irodában és a vonalon minden 
egyes őrháznál Kábánál folytattatik. Szeptem­
ber 13-án pedig Kábán reggeli 8 órakor kez­
dődik és Püspök-Ládán felé minden őrháznál 
folytattatik. A haszonbér kedvelők felhivat­
nak az árverésen minél nagyobb számban meg­
jelenni azon megjegyzéssel, hogy az árverés

közelebbi feltételei a debreczeni pályaudvaron 
az alulírott szakaszmérnöknél minden napon 
a hivatalos órákban megtekinthetők. Debre­
czen 1876. aug. hó 29-én a szakmérnök.

* A „Vasárnapi Újság“ szept. 3-kí száma 
következő tartalommal jelent meg: József ná­
dor (arczkép és képpel). — Az amerikai va­
dásztársaság. — A tügyártás (négy ábrával). 
Strogoff Mihály utazása (képpel). Az őstörté­
nelmi kiállításból (huszonegy képpel). — a 
nemzetközi Budapest. — A nemzetközi őstör­
ténelmi és embertani kongresszus. — A nem­
nemzetközi statisztikai kongressus. — Iroda­
lom és művészet, közintézetek stb. rendes ro-

* Az iskolák megnyíltával már a táncz- 
idény is kezdetét veszi. Mint halljuk, ifj. Bállá 
Károly ur ez idén is több előkelő család ál­
tal tánczórák adására felszőlittatván, azt e hó 
25-ikén megkezdendi. Ismerve sikerdus mű­
ködését, ajánljuk az illetők figyelmébe.

* Szabolcsmegye pénztárnokát Kovács 
Ferenczet országszerte körözik. Nagy Káliéból 
még april 24-én eltávozott s azóta nem tért 
vissza. Bónis Barnabás alispán kéri a törvény- 
hatóságokat. hogy Kovács feltalálása esetén ót 
értesítsék. Ö különben komorói birtokos; külö­
nös ismertető jele, hogy lába a térdben görbe, 
járása ingadozó és orrából beszél.

* A városi reáliskolában a tanulók be- 
iratása még javában folyik; 7-ikén, csütörtö­
kön megkezdődnek az előadások is. Ajánl­
juk e körülményt azon szülék figyelmébe, kik 
gyermekeiket e tanintézetben akarják tanít­
tatni.

* 1876. sept. 3-án tartott lövészet ered­
ménye : Bevétel: 4 frt. 80 kr. Kiadás: 3 frt. 
59 kr. Maradvány: 1 frt. 21 kr. Dijat nyer­
tek mélylövésre: Payer József 1 drb. 2 frtos 
tallért, legtöbb körre: Veres László 1 drb. 1 
frtos tallért.

* Értesítés. A Telegdi gőzfürdője teljesen 
kijavíttatván, holnaptól azaz sept 5 - tői kezdve 
a kád és gőzfürdő újólag átadatik a használat­
os mire felhívjuk a t. közönség figyelmét.

* Holländer József városunkban már ré­
gebbről előnyösen ismert tánczmester hosz- 
szasabb Erdélyországbani tartózkodása után 
ide érkezett s táncztanitásait rövid idő alatt 
megkezdi, melyről valamint ahelyiségről a kő 
zönséget bővebben fogja értesíteni.

1876. '

LEGÚJABB.
— Konstantinápolyból azt tudatják, hogy 

a porta megtesz minden elöintézkedést a téli 
hadjáratra, a Duna elzáratását tervezi, száz 
nehány löveget szállíttatott Alexinácz elé, s 
elrendelte újabb százezernyi ázsiai had to­
borzását.

— Viddin. sept. 3, Nischből hivata­
losan jelentik September 2-ról: A teljesen 
egyesült török seregek tegnap óta c-aknem 
szakadatlanul bombázzák Alexinácz várát négy 
oldalról. Ütegeink teljesen uralkodnak Alexi­
nácz felett. Több, Abdul-Ke- im által tett előké­
szület a háború hosszabb ideig való eltartá­
sára enged köve keztetni. A trónváltozás itt 
nagy örömmel fogadtatott. Nehány ház kivilá- 
gittatott. 

Felelős szerkesztő:

TISZAI DÁNIEL

HIRDETÉSEK.

Dr. Handler Mór
|) orvos- és sebésztudor, szülész és szemész gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker 
új biztosítása mellett mindennemű

w>

1) az önfertőzésnek minden következményeit, úgymint:
UME A.«-» IHCXi JETT

az ingerlékeny gyengeséget,az ondófolyást különösen a

TEHETETLENSÉGET
(olgyengiilt löi'íi©rőt)

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is)
a nemzőrészek bujakóros fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban,

3) hugycsőszüküléseket,
4) friss és idült nyúkfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér folyást es az onnan eredő

mag’talanság'Ot
5) bőrkiütéseket, . . ({
6) a húgyhólyag betegségeit és vizelési nehézségeket. b

Rendel naponkint: d. e. 10 órától 1-ig, d. u. 3 órától 5-ig és este 7 órától 8-ig. ü
Lakik Pesten, belváros, kígyó- és varosházutcza sarkán 2-ik szám a ROTTEN- '

BILLER-féle házban. I
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz j 
adatik és a gyógyszerek megküldetnek.;

évi siker minden kétség fölé helyezé miszerint

THEDO tanár
IT szakál-hagy máj a'

a legjobb és legbiztosb szer a szép szakállnövés elérésére.

Számtalanok a legmagasabb állású férfiak között is, szép szakálukat csupán ezen
szernek köszönhetik. , , . „

Ezen szer a szakállnövését hihetetlen gyorsasaggal elősegíti, úgy bogy 16 eves fiatal em­
berek is, a legrövidebb idő alatt teljes és erős szakáit nyertek általa, a melyet a bizonyítvá­
nyok ezrei bizonyítanak. , ...

Miután számos semmire való hamisítás ugyanazon név alatt áruba bocsattatik, jó lesz 
arra ügyelni, hogy minden csomag a- feltalálónak itten lenyomott pecsétjével ellátva. Ara ogy 
csomagnak 2 frt IÖ kr, postai küldéssel 10 krral több

Fürst József, gyógyszerész urnák, Prágában.
Schwarbach, 1875. febr. 25.

Szives köszönetemet a szakái 1-h agy máért; az igen hatásosnak bizonyult, és 
én mindenkinek a legjobban ajánlhatom. ....... ,Hírt Karoly J., s. k. építési vállalkozó.

Valódi minőségben kapható ; Budapest en Török József gyógyszerésznél, király- 
sz. Pozsonyban Pysztory Bódog gyógyszerésznél, Mihálykapunál. 192 8—12utcza 4.

DUSHEGYI MÁRTON
nyilvános

reálgymnasiumi tan- és nevelőintézetében

■ dött következő tanárokat megnyerni: Batizfalvi 
István, egyszersmind tanügyi igazgató, Babies 
K. Berecz A. Duma Gy. Elischer J. Hahothy 
S. Dr. Hatala P. Komáromy L. Landau A. 
Mendlik F. Dr. Schopper Gy. és Volf Gy., úgy 

az 1876/7 tanévre a beiratásak, valamint a a nevelés és tanügy, mint az irodalom terén 
pót-, javító és magánvizsgálatok augusztus hó; kiváló helyet foglaló erők, kiknek határozott 
28-án kezdődnek, a tanév pedig September ‘ ígéretét bújuk, hogy jövőben nemcsak a tan- 
1-én veszi kezdetét.

Intézetünkre nézve, mely ezennel fennál-
ügynek, hanem a nevelésnek is vezetői lesznek. 

Mintán pedig kinyilatkoztatnék, hogy az

Erzsébet-sósfürdő Budán
©s budai Erzsébet-kesrüviz

legjobb sikerrel használható: általános és altesti vérbőségnél (fejfájás, fülzngás, szédelgés, ájulás, szivdobo 
gás me Uazurás) a tápcső — főleg a vastag belek idült hurutos bántalmainál, szokványos, makacs székszo­
rulásnál különféle máj- és epebetegségeknél, lépdagantnál, aranyérnél és raszt kórnál (túlságos hízás), női 
betegségnél ■ idüt méh- és petefészeklobnál és ntóbaj álnál, méh- és méhnyakcsatorna-hurutnál, méh- és 
hajtásoknál, valamint az említett bántalmak által okozott fehérfolyásnál, hószám rendellenességeknél és nagy­
fokú ivarvérzéseknél, méhkórnál stb. ......... . , . .. ,Ásványvíz szállítása 26 palaczkot tartalmazó ládákban történik. Baktárak minden gyógyszertárban es 
füszerkereskedésben „Erzsébet-forrás“ név alatt. — Kényelmes lakásokról és jó konyháról az igazgatóság ki
valolag^gondoskodott.B^ tröi a józ8ef-tóren felállított reggeli 5-től fogvr félóránkint közlekedő kényelmes- 
ársaskocsikkal történik. Megrendelések szobákra és ásványvízre czimezendők. Schwary F. B. Budapest, 
nádor-uteza 9. sz.

As Erzsébet-sósfűrdö Igazgatósága

lásának hetedik évébe lép s nyilvánossági s intézetre vonatkozó bárminő felvilágosítással 
államérvényes bizonyitványok kiadhatási joggal | szívesen szolgálunk, felkéijük azon t szüléket 
bir, s fennálása óta mutatott eredményei foly- és gyámokat, kik gyermekeiket intézetünkbe
tán kellő elismerést vívott ki, csupán annyit 
jegyzőnk meg, hogy ezután is, valamint eddig, 
mindent el fogunk követni, hogy azt fejlődésé­
ben mindenben tökéletesítsük. Intézetünk czél- 
szerü és kényelmes helyiséggel rendelkezik, 
muzeum körnt 24. sz. a. E mellett sikerült 
intézetünk számára már a múlt évben is mükö-

adni hajlandók volnának, szíveskedjenek ebbeli 
szándékukról alulirtat előlegesen értesíteni. 

Budapesten, 1876. juntos 30-án.

Az Igazgatóság.
29 . 3—3
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WEINER MÓR
bádogos és göz- 

réznyotnó

Budapest, Bálvinyutcza 9. sz.
kitüntetett az iparegyesitlet disz éremével.

Felhívom a t. ez. bádogos urakat, 
hogy szükségleteiket, agy mint kész 
munkákat, és akármily féle drukolt mun­

kákat nálam rendelni. Biztosítom a leg­
szebb kidolgozásról és jutányos árakról, 
különösen figyelmeztetem a pontosan ki­
dolgozott liter mértékekre.

Tűz ellen biztos gazdasági petró­
leumlámpa szélvész ellen 2 frt 50 kr.

Árjegyzéket kívánatra szolgálok.
280 5—6

nyilvános polgári és kereskedelmi 
tanodával egybekötött növeldéje.

Budapest, országút 4. sz.
Az intézet törvényszerüleg be­

rendezett 4 osztályú polgári. 3 osztá­
lyú kereskedelmi középtanoda és finö- I veidéből áll.

Azon ifjak, kik a polgári reális­
kola, vagy algymnasium 4 alsó osztá­
lyát jó sikerrel bevégezték vagy en 
nek megfelelő felvételi vizsga letét ál­
tal érettségüket beigazolják az intézet 
első osztályába vétetnek fel s a 3 felső 
osztály bevégzése után azon joggal él­
hetnek, hogy mint egy éves önkénte­
sek katonai kötelezettségüknek megfe­
lelhetnek, a nélkül, hogy magukat kü- 
ön vizsgálat alávetni lennének köte- 

I lesek.
I A növelőében a növendékek sze- I mélyes felügyeletem alatt állnak s ta­

nulmányaik külön figyelemmel kísér­
tetnek. Oktatási nyelveh: Magyar és 
német. Azonkívül taníttatnak a diva­
tos idegen nyelvek is. Programmot kí­
vánságra bérmentve és ingyen. Az is­
kola év f. e. szept. 1-én kezdődik, a 
beirarások aug. 20-tól fogva minden­
nap történnek.

323 3—10

Varrógépek főraktára.
Az eredeti amerikai

mm VARRÓGÉPEK,
melyek családok és iparosok részére a legjobb 
és legtökéletesebb varrógép Debreczen és vi­
dékére nézve csak nállam kaphatók, részletle­
fizetésre is. Mindenféle más fajú gépek becse­
réltetnek Singer gépekért

Tisztelettel

Holvay Gyula,
a new-yorki Singer társulat ügynöke.
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5 Eev évre 10 frl 
I Fél évre 5 J 
f Előfizetési ptj§ ftftmm, 41
I a szerkesztős!
i Elöli J

Telegdi KJ 
sében s a sz<* 

a poa
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Debr^

Ha szét te 
meg figyeljük 
kéntelenül az a 
váljon minő fo 
lakóit az anyad 
gallangos vőfie 
gát utón útfele]

Értjük éq 
méltányolni, hj 
szükségét a mül 
lépést kiván tJ 
tek fiaival, kil^ 
vei kezükben, | 
világításba. h<] 
halandók látmi

Értjük és 
mánv egyes I 
világ legtávola 
ron keresztül1 
törekszenek. 1 
szikráit rakjál 
világ számára 
tudományossá; 
veszta tüze.

Nem kiló 
repes keblünk! 
gos kiállításnál 
sai, az ipar te 
öszpontositva 
roppant uyoc 
dályok daczd 
nélkül, csupái 
désre támaszkl 
csak él de só'l

Az is ind 
cselekmény sl 
zet fiai, nagyi 
nek időszakon 
kát a kegyelet 
szükség hanj 
zamattal telyfl 
hajzata ifjnsád 
példákra reá j 
nek valának I 
ji.j a. . -k ,izj 
nagyjainak sl 
sülni, és jaj f 
vásott keble! 
köznapi utainl 
képes feldobj 
emlékinél!

Hanem 
szokták, hogyl 
zást. egy kis f 
desen, de na 
áldomás fac| 
Eszünk elébbl 
bér helyett, ifl 
beszélünk szí 
költséget mel 
ebéd szokott ,P 
gosan összeg 
ség kerülne 1 
harácsolni val 
konyczélra. 1 
ményre csak| 
sei lehet, az 
4-ik pohár ul 
a maga nemi 
zetem ilyenki 
bői kiszabadj 
szilaj röptébJ 
óperentián. ■ 
hazafinak, ml 
ban. arra il 
toastozni, kit! 
berezett.

A J)E

Irta: Sc|

Kiadd tulajdonos: a debreczeni IButetleneégl párt Debrecaten, nyomatott a részvény társ. könyvnyomdájában. 1876.

vartok 
forrón 
leány: 
end-e 
nem i

imet 
nem i


